

НАЛОГ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ (НДС), косвенный налог, взимаемый на всех стадиях производства и реализации товаров (работ, услуг). Плательщиками НДС являются: юридические лица Республики Беларусь; иностранные юридические лица и международные организации; простые товарищества (участники договора о совместной деятельности); хозяйственные группы; индивидуальные предприниматели, организации и физические лица, признаваемые плательщиками в связи с перемещением товаров через таможенную границу Республики Беларусь в соответствии с таможенным законодательством Республики Беларусь. Объектом налогообложения являются: обороты по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности на территории Республики Беларусь; обороты по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности за пределы Республики Беларусь; товары, ввозимые на таможенную территорию Республики Беларусь.

Налоговая база определяется налогоплательщиком в зависимости от предусмотренных учётной политикой особенностей реализации произведённых им или приобретённых товаров (работ, услуг) исходя из всех доходов, полученных в денежной, натуральной и иной формах. Дата фактической реализации товаров (работ, услуг) для исчисления налога определяется в зависимости от метода определения выручки от реализации товаров (работ, услуг), установленного учётной политикой, но не позднее 60 дней со дня отгрузки (передачи права собственности или иного вещного права). При безвозмездной передаче товаров (выполнении работ, оказании услуг), при их обмене или натуральной оплате датой реализации признаётся соответственно день передачи (выполнения, оказания), обмена или оплаты. При определении налоговой базы выручка налогоплательщика в иностранной валюте пересчитывается в валюту Республики Беларусь по курсу Национального банка Республики Беларусь на дату фактической реализации товаров (работ, услуг) или на дату фактического осуществления расходов. При реализации товаров по ценам ниже остаточной стоимости (для основных средств, нематериальных активов, малоценных и быстроизнашивающихся предметов) и товаров (работ, услуг) по ценам ниже цены приобретения налоговая база определяется соответственно исходя из остаточной стоимости и цены приобретения. При реализации товаров (работ, услуг) собственного производства по ценам ниже их себестоимости налоговая база определяется исходя из цены реализации таких товаров (работ, услуг). Плательщик НДС имеет право уменьшить общую сумму налога на установленные законодательством налоговые вычеты. Вычету подлежат следующие суммы налога: предъявленные продавцами плательщику при приобретении им товаров (работ, услуг), имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности; уплаченные плательщиком при ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь; уплаченные в бюджет Республики Беларусь при приобретении товаров (работ, услуг), имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности на территории Республики Беларусь у иностранных организаций, не состоящих на учёте в налоговых органах Республики Беларусь.

Налогоплательщики ежемесячно представляют налоговым органам по месту постановки на учёт налоговую декларацию до 20-го числа (включительно) месяца, следующего за истёкшим налоговым периодом. Налоговая декларация представляется налогоплательщиком независимо от того, имеются ли у него обязательства по уплате налога за соответствующий налоговый период. Сроки уплаты зависят от величины платежа. Уплата налога при реализации товаров (работ, услуг) производится нарастающим итогом с начала года по окончании каждого налогового периода (каждый календарный месяц) исходя из фактической реализации товаров (работ, услуг) не позднее 22-го числа месяца, следующего за истёкшим налоговым периодом. Если сумма налога, подлежащая уплате по налоговой декларации (расчёту), имеющейся на начало текущего месяца, составила от 17000 до 27000 евро (включительно) по курсу, установленному

Национальным банком Республики Беларусь на 1-е число текущего месяца, уплата производится 3 раза за отчётный период. Если сумма налога, подлежащая уплате по налоговой декларации (расчёту), имеющейся на начало текущего месяца, составила более 27000 евро по курсу, установленному Национальным банком Республики Беларусь на 1-е число текущего месяца, уплата производится 6 раз за отчётный период.

А.А. Пилипенко